

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta ciudad.

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Jueves 9 de Marzo de 1911

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO: Calle de Manuel Becerra, 4 EDICION DE LA MANA

NOTA DEL DÍA

Se agudiza el mal

También El Ferrol exterioriza su protesta airada por la situación dolorosa que al país han creado los dos magnos problemas de actualidad: la carestía de las subsistencias y la crisis del trabajo. Aquella huelga de Barcelona que se creyó fácil de sofocar en un principio, que se consideró como una efímera algarada, como una sencilla y pasajera manifestación de descontento de unos cuantos, como uno de tantos pleitos entre el patrono y el obrero, entre el capital y el trabajo, trascendió a España entera. Después de Barcelona fué Valencia y después Bilbao y luego Santander y más tarde Cartagena y ahora El Ferrol. Sabe Dios que ciudad, que región será mañana.

El mal es grave; no se trata de una huelga, ni siquiera de un conjunto de huelgas que el espíritu de solidaridad elaborara y mantuviera. Trátase de un mal-estar que va repercutiendo de pueblo en pueblo, de aldea en aldea, creando un ambiente de anormalidad y de zozobra, colocando al Gobierno y a la nación en uno de esos trances que ponen a prueba el temple de los espíritus.

Librenos Dios de abrigar la remota sospecha de que tal situación pueda originar violentas convulsiones sociales, ni aún admitiendo la necesidad de reprimir con la fuerza excesos y virulencias de las multitudes exasperadas; pero determinan esos sucesos un estado tal de ánimos y crean una irregularidad tan honda en los aspectos todos de la vida, que es necesario haber perdido la noción de la realidad para mostrarse a cubierto de preocupaciones dolorosas.

Somos los primeros en creer que ni el orden pelagra ni la tranquilidad pública ha de sufrir uno de esos espasmos intensamente febriles que abaten y aniquilan por largo tiempo; pero también figuramos en la vanguardia de los que dan a las cosas su valor y las llaman por su nombre. Sería tan inocente conceder a esta situación de hoy el alcance de una conmoción nacional peligrosa, como el asignarle la importancia de una bagatela del momento.

El «Príncipe de Asturias»

Algunos datos

El «Príncipe de Asturias» había sido botado al agua en los astilleros Kingston, de Glasgow, el 30 de abril de 1914. Su eslora extrema era de 477 pies; su manga, de 58, y puntal sobre quilla de 37 pies. El tonelaje bruto, de 10.000 toneladas, y su desplazamiento, de 16.500. La maquinaria de propulsión consistía en dos máquinas gemelas de cuádruple expansión, desarrollando una fuerza de 8.000 caballos indicados. Sus camarotes eran lujosos y con todos los adelantos modernos. Además de los alojamientos para pasajeros de preferencia, primera y segunda, en los entrepuentes los había para emigrantes, pudiendo llevar de éstos hasta 1.500. Tenía comedor y sala de recreo. Baños, lavabos, «waterclosets», barberías, etc., estaban instalados por todo el buque y para las diferentes clases de pasajeros. Tenía una completa instalación de radiotelegrafía. Como el «Príncipe de Asturias» estaba destinado generalmente a travesías en climas cálidos, poseía un sistema de ventilación especial.

ARBITRIOS MUNICIPALES

Interesa a los Ayuntamientos la Real orden del Ministerio de la Gobernación, que inserta la *Gaceta* del 3 de este mes, reproduciendo, corregida, por haber sufrido error de copia en la publicación, la de 11 de octubre de 1915. Motivó aquella Real orden la reclamación producida ante el Ministerio por don Julián Ariel Quiroga, subdirector de la Compañía de Seguros reunidos La Unión y el Fénix Español, en la provincia de Alava, contra un arbitrio establecido por el Ayuntamiento de dicha capital sobre las compañías de seguros por ampliación y mejora del servicio de incendios; y fundándose en consideraciones que contienen la verdadera doctrina legal en materia de arbitrios municipales, se dispuso

que es ilícito el recargo de la contribución de utilidades, establecido bajo el nombre de ingreso por servicio de extinción de incendios, tanto en la citada capital como en cualquier otro Ayuntamiento de España, cuando la base de imposición sea el importe de las primas de los seguros efectuados; que el arbitrio de incendios sólo podrá establecerse en consideración al servicio prestado en provecho de persona determinada y con el carácter de remuneratorio, pero nunca en concepto de recargo de otro gravamen legal, de cualquier género que sea; que el cupo total que se fije en presupuestos por este concepto, no podrá exceder del importe de las partidas necesarias para el sostenimiento del servicio y amortización del valor del material; y que los Ayuntamientos podrán cobrar el cupo señalado para este arbitrio por concierto con las compañías aseguradoras de incendios.

Curros Enríquez

Se cumplió el lunes el octavo aniversario del fallecimiento del ilustre vate Curros Enríquez. Su memoria gloriosa se agiganta a medida que el tiempo transcurre. En sus versos, robustos e inspirados vive el corazón revelador de la raza gallega. «Cómo no venerarle, pues? ¿Cómo no rendirle un hondo tributo? Curros es nuestro bardorrepresentativo. La Junta directiva de la «Reunión de Artesanos», de la Coruña, cumpliendo un voto tradicional, dedicó, como todos los años en tal día, un homenaje al gran poeta. Dicha Junta, presidida por el alcalde Sr. Casás, fué al cementerio a depositar una corona de flores sobre la tumba del inspirado cantor de Galicia. El Sr. Casás pronunció unas sentidas palabras en honor del insigne vate ornesano, con cuya muerte perdió Galicia una de sus más altas y legítimas glorias.

BODA ARISTOCRÁTICA

El día 15 de marzo próximo se celebrará en Madrid el enlace de la bella y elegante señorita Carmita Bugallal, hija del exministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, con el distinguido y elocuente abogado del ilustre Colegio de la corte, D. Manuel P. Barrón. Si no estuviesen ya hartos acreditadas las simpatías y extensas relaciones que los futuros cónyuges cuentan, bastaría para dar su medida la enorme lista de los regalos por ellos ya recibidos, entre los que figuran un buen número de los amigos que en nuestra región tiene el señor Bugallal.

DE TUY

El entierro de Doña Carlota González
El entierro del cadáver de la madre del ltmo. Sr. Obispo de Osmá, ha resultado muy concurrido por toda clase de personas. Presidialo el Sr. Eijo y todas las demás autoridades civiles y militares. Rompían la marcha los niños de los Colegios Maristas y los alumnos del Seminario Conciliar. El ataúd iba conducido en hombros por vecinos de la parroquia de la Guía (Randufe). Los funerales celebrados en dicha parroquia, terminaron con toda la solemnidad. Han asistido todas las autoridades mencionadas y numerosos fieles. La finada señora ha sido depositada en la Necrópolis de la ciudad de Tuy.

LA PESCA A LA ARDORA

Una Real orden
En uno de sus últimos números publica el *Diario Oficial* del Ministerio de Marina, una Real orden que dice lo siguiente: «Visto el expediente instruido con motivo de las tres conclusiones entregadas el 24 de octubre último en la ayuntamiento de Marin de Corcubión, por los pescadores de Finisterre, pidiendo la absoluta prohibición de la pesca a la ardora y que se castiguen más severamente las infracciones de los reglamentos, S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Dirección general de Navegación y Pesca marítima, ha tenido a bien disponer:
Primero. Que continúe en vigor la Real orden de 23 de abril de 1911.
Segundo. Que continúe en vigor la Real orden de 19 de abril de 1912, que dicta las reglas sobre penalidades a los infractores de los reglamentos de pesca y que para evitar los abusos que vienen cometiéndose, se anoten en las libretas de inscripción de los patronos las faltas que éstos cometan, a fin de que, a la tercera, cometida en la misma costera, sean incluidos en el inciso 16, art. 7.º de la Ley de Organización y atribuciones de los Tribunales de Marina».

Mouret Sully



Francia acaba de perder a uno de sus más grandes actores; el que como ninguno supo dar vida al teatro de Corneille, Racín y Hugo, el más genial intérprete que ha tenido la tragedia y el teatro romántico: Jean Sully Mounet, o Mounet Sully, que era como se conocía en el mundo del arte. Ha muerto Mounet Sully, a una edad ya avanzada—había nacido en Bergerac en 1841—y esto no obstante, hasta no hace mucho pisaba la escena con aquella gallardía y aquel ardor y entusiasmo que constituían una parte de las principales dotes artísticas que le condujeron al puesto preeminente que ocupaba en la escena francesa. «Edipo, rey», «Otelo», «Hamlet», «El rey Lear», «La Fille de Roland», «Antígona», «Por le glaive», «Les Bourgravy», «Marión Deforme», y otras del mismo género, tuvieron en Mounet Sully un intérprete sin igual y que sabía producir en los públicos las hondas sensaciones que constituyen el alma de esas obras maestras. Desde 1872 pertenecía a la comedia francesa, de la que era secretario-decano, y pisó por primera vez las tablas en el Odeón, con «El rey Lear». No sin fortuna hizo también Mounet Sully algunas excursiones al camo de la literatura y de la poesía, y fruto de ellas es, entre otras obras, el drama en verso «La vislèse de don Juan», escrito en colaboración con Barbier.

(POR TELEGRAMA)

Notas políticas

Madrid 8-14-15
Romanones y los ministros

Conferencias
El conde de Romanones conferenció extensamente esta mañana con todos los ministros. Algunos de ellos permanecieron largo rato con el presidente.

Comentarios
Aunque guardan absoluta reserva acerca de dichas conferencias tanto el conde como los ministros, créese que han tratado cuestiones de gran importancia política. Los comentarios de hoy giran todos alrededor de este asunto.

El Consejo de hoy
Gran curiosidad
El Consejo de ministros que habrá de celebrarse esta tarde, en la Presidencia, despierta enorme interés. Créese que serán tratados algunos asuntos de importancia capitalísima. Relaciónanse con el Consejo, las conferencias celebradas por el conde con los ministros.

Hablado con los periodistas

El conde se lamenta
Habló el conde algunos momentos con los periodistas que hacen la información de la Presidencia. Muéstrase preocupado por los sucesos de Valencia, Barcelona y otras ciudades. Lamentase de que esto ocurra precisamente cuando el Gobierno necesita libre el camino para dedicarse a una labor fructífera.

Lo de La Unión
La actitud de los obreros de La Unión, es, al parecer, muy violenta. Confirmó los rumores que han circulado esta mañana acerca de sangrientos sucesos allí desarrollados.

Las garantías constitucionales
Dijo el conde de Romanones que era completamente inexacto que se hubiesen suspendido las garantías constitucionales. El Gobierno no ha pensado por ahora

en llegar a dicho extremo por lo que respecta a los sucesos de La Unión.

El decreto de disolución

No hay aplazamiento
Otra vez ha circulado el rumor de que se aplazaría el decreto de disolución de Cortes. El presidente nególo de un modo rotundo.

Las elecciones
También negó el conde que se pensase en aplazar la fecha de convocatoria para las próximas elecciones. Si supiera—dijo luego el conde en tono jocoso—que con esto lograba el abaratamiento de las subsistencias, lo haría; pero no responderían a ningún fin práctico tales aplazamientos: ni hay, además, razón alguna que los aconseje.

Lo de Barcelona

¿Elementos revolucionarios?
Son absolutamente falsos, según manifestaciones del conde de Romanones y del Sr. Alba, los informes que se atribuyen al gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, afirmando que en la huelga de Barcelona toman parte elementos revolucionarios.

La solución
Tanto el presidente del Consejo como el ministro de la Gobernación, confían en que se solucionarán muy pronto los problemas planteados en Barcelona y otros puntos con las huelgas.

El Parlamento

Uno y otro manifestaron que desearían tener ahora abiertas las Cortes para explicar cumplidamente a la opinión los sucesos en estos días desarrollados.

Habla Burell

Consecuencias de la guerra
El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que el Gobierno preocupase de los problemas pendientes. Asegura que el proceso de estos problemas será largo.

Considéralos consecuencia de la guerra europea y dice que esta consecuencia la tendremos que sufrir todos. A España le afectan—añadió—en el mismo grado que a las demás naciones neutrales.

(POR TELEGRAMA)

Información general

Madrid 8-15-45
En La Unión

Sucesos graves
Los últimos despachos relativos a la huelga de mineros de La Unión, dicen que éstos, después de celebrado un mitin, se han dirigido a los descargaderos del mineral en actitud violenta. Levantaban el propósito de asaltar la fábrica «Dos Hermanas». La fuerza pública, al darse cuenta del intento de los obreros, salió al paso, evitando que llegasen a dicha fábrica. Los obreros opusieron resistencia a la fuerza y la agredieron a pedradas. Los Guardias tuvieron que repelar la agresión respondiendo a tiros. Resultaron muertos 6 obreros y heridos, 8.

De Barcelona

Sin noticias
A la hora en que telegrafío no hay noticia alguna concreta acerca de los sucesos de Barcelona.

Los Carnavales

En provincias
A juzgar por las noticias que llegan de provincias, estuvieron desanimadísimas las fiestas de Carnaval en todas partes.

El tiempo
Contribuyó a deslucir los festivales carnavalescos, el tiempo crudísimo que reinó durante estos últimos días.

En Madrid

A última hora de la tarde de ayer, dejósense sentir un frío intensísimo, lloviendo a ratos. En algunos momentos, amenazó la nieve. Esto hizo que el desfile comenzase mucho más pronto que de costumbre.

De Oviedo

Lo de Trubla
Parece que han dado resultado satisfactorio las gestiones de las autoridades para solucionar el conflicto obrero de Trubla. La mayor parte de los obreros muéstranse dispuestos a no abandonar el trabajo.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 8-14-15
Informes alemanes
Partes de Berlín (Oficial). Después de una lucha reñida, hemos penetrado en el francés de Fresnes. Hicimos algunos prisioneros.

Informes rusos
Partes de Petrogrado (Oficial). Continúa con éxito nuestra ofensiva en el frente oriental y en el caso. En este último punto el enemigo rase precipitadamente, abandonando mas y municiones.

Informes franceses
Partes de París Los comunicados oficiales de Cuartel General, confirman la entrada de los alemanes en Fresnes. Sigue la sangrienta lucha en el campo atrincherado de Verdun. En el Woebre causamos bajas pesadas al enemigo.

Informes ingleses
Partes de Londres Ha sido hundido el contratorpedero inglés «Murray». En el Almirantazgo se desconocen tales noticias. Créese inminente la toma de Zonda por las tropas rusas.

POLICÍA SANITARIA

Se ha dictado una importante disposición respecto de este ramo. La motiva, como en ella se expone, el ser letra muerta para los municipios bastantes localidades del reino, lo que da para impedir el desarrollo y curación de la triquinosis; y se dispone, en su lugar, que por los gobernadores circunscriptos se exija de los alcaldes que le manifiesten si en sus respectivas localidades existe un matadero dotado de gabinete microscópico con elementos suficientes para diagnosticar la triquinosis; si la Corporación municipal tiene nombrado profesor veterinario inspector de carnes y si el sacrificio de toda clase de reses para el consumo se verifica en dicho matadero; ordenándose en segundo término, que aquellos municipios que no hayan cumplido lo dispuesto por los artículos 180 al 182 del Real decreto de 3 de julio de 1914 sobre policía sanitaria de animales domésticos, apliquen los correctivos que establece el Real orden de 21 de marzo de 1914. Dichos correctivos consisten en que a los gobernadores autorizan las disposiciones vigentes, y en la prohibición del sacrificio de reses de cerda, tanto que los municipios no puedan prestar el servicio en la citada Real orden prescribe, como indispensable para la salud pública.

«Nova Galicia»

Este veterano periódico, el más querido de los que con carácter gallego se publican en América del Sur, no perdona ni un momento de demostrar su amor a la «terra» que le vio nacer. Su director, D. Fortunato Cruces, es admirablemente secundado por su hijo D. Manuel o Coxo, que realiza en la «Nova Galicia» una labor digna del más alto encomio. E día de Reyes publicó ese periódico número extraordinario, que fué un homenaje a la Poesía gallega. Desde el principio al fin, todo el número aparecía escrito en verso, sin más prosa que la cabecera y los anuncios. El texto era autorizado con las más prestigiosas firmas del Parnaso gallego y por algunas de escritores de fuera de la región, cuyos trabajos publicados en aquel número eran alusivos a Galicia. Fué muy celebrado este número de «Nova Galicia», y de la Prensa bonaerense obtuvimos muchos elogios. En el número siguiente, inició «Nova Galicia» la publicación de una serie de cuentos y poesías inéditos, del insigne poeta gallego, Avelino Rodríguez Elías. Además el Sr. Cruces ha obtenido la autorización del Sr. Rodríguez Elías, para publicar en folletín, el grandioso romance «A Vida do Pelegrino», premiado en los últimos Juegos Florales de Vigo. Y proyecta el distinguido periodista dirigir «Nova Galicia», reunir en un volumen la mayoría de los ocurridos en Galicia con el pseudónimo de «Chuco de Cebreiro» para solucionar el conflicto obrero de Trubla. La mayor parte de los obreros muéstranse dispuestos a no abandonar el trabajo.

Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MES

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- V

general de Instrucción pública se declara que puede renunciarse una escuela obtenida por concurso cuando, por error en la convocatoria, la escuela no tenga las condiciones que se indiquen en el anuncio.

Publicóse una plausible disposición del señor Director general de Primera enseñanza. Por ella comunica a los rectorados convienen a los opositores, aunque tengan plaza, para la nueva elección de las agregadas si les conviene.

Continúan las nevadas y los fríos intensos en toda Galicia.

De un día a otro se resolverá el concurso rápido de este rectorado. Estén los interesados a la mira de las propuestas.

Por Real orden del Ministerio de Fomento publicada en la Gaceta se ha nombrado el Tribunal de exámenes que ha de juzgar a los aspirantes a plazas de personal subalterno de dicho Ministerio, quedando constituido con los señores D. Juan Bautista Martínez de Diego, como presidente, y como vocales, con los señores D. Francisco Carsi Ossorio y D. Gustavo Avila Muñoz.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Cospeito, se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales para 1916.

Por la Comisión mixta de Reclutamiento fueron declarados definitivamente prófugos los siguientes mozos.

José M. Faustino Orosa, de Villalba. Jesús Romero García y José Pérez Fernández, de Vivero.

Todos ellos pertenecen al reemplazo de 1915.

DE GALICIA

Coruña.

No estuvieron tan animados como se esperaba las fiestas carnavalescas en esta capital.

El tiempo crudísimo que reinó, impidió venir a La Coruña a las gentes de los pueblos cercanos.

Ferrol.

Sigue la huelga sin que hasta ahora haya esperanza de llegar a una solución.

Todas las gestiones realizadas por el Ayuntamiento han fracasado.

Las autoridades adoptan precauciones. Témesse que lleguen a ocurrir desórdenes dada la excitación de ánimos que reina.

Fueron detenidos, algunos individuos forasteros, que, intentando hacerse pasar por obreros, se dedicaban a excitar a éstos a continuar la huelga.

Santiago.

El profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Santiago Sr. Rodríguez Cadarso, acaba de obtener en Madrid, por oposición y voto unánime del tribunal, la cátedra de Dicción de la Universidad de Sevilla.

Fue nombrado juez de primera instancia de Cazorla, el abogado D. Manuel Roan Tenreiro.

En las oposiciones a oficiales de Fomento y entre 300 contrincantes obtuvo el número 6 en una de las 45 plazas de la convocatoria el escritor laureado y profesor auxiliar de la Facultad de Derecho D. Jesús Fernández Novoa.

El «Pierrot Escolar», comparsa santiaguesa, fué muy aplaudida en todas las poblaciones gallegas que visitó.

Orense.

Estuvo muy desanimado el Carnaval. Contribuyó a ello el mal tiempo.

Hizo un viento helado.

Las calles estuvieron muy desanimadas, viéndose escasas máscaras.

El baile celebrado en el Liceo estuvo lucidísimo.

Asistieron muchas damas con elegantes toilettes y bastantes señoritas con disfraces caprichosos.

Sorprendió la belleza de algunas jóvenes. Duró la animación hasta las cuatro de la mañana, en que comenzó el desfile.

La Junta Directiva obsequió espléndidamente con champán y tabacos a las comisiones, a las personas de significación y a la prensa.

La tribuna alta que existe en el salón de fiestas estaba abarrotada de señoras y señoritas que contemplaban el magnífico aspecto del baile.

También la fiesta celebrada en la Sociedad Plus Ultra, fué un gran éxito.

El local adornado con plantas, formaba un delicioso conjunto.

La fiesta fué amenizada por una brillante orquesta.

Reinó júbilo inmenso entre los concurrentes al baile.

Los organizadores fueron felicidadísimos por el triunfo conseguido.

También en dicha Sociedad fueron agasajadas las comisiones y la prensa.

Duró el baile hasta las cinco y media de la mañana, reinando un regocijo indescriptible.

El baile no pudo resultar más artístico y primoroso.

En la parroquia de Santa Eufemia del Castro contrajeron matrimonio la bella señorita María Romero y el secretario del Ayuntamiento de Teijera, D. Serafín Vázquez.

El alcalde de Pereiro de Aguiar comunica que la maestra de Santa Marta, D.ª Elvira Acevedo, se negó a trasladar los enseres de dicha escuela del pueblo de Roperoiro en San Martín, donde venía funcionando interinamente, al lugar de Caspiñón en Santa María donde siempre estuvo.

Extraordinariamente serios han resultado los carnavales en esta ciudad.

No se recuerdan otros tan desanimados.

Pontevedra.

Cada año que pasa nótese más la tendencia a la desaparición de la fiesta carnavalesca en las calles.

Se redujeron éstas a un corto número de grotescas máscaras, y varias comparsas que recorrieron las calles cantando en distintos puntos de la población y en las sociedades de recreo.

Ha causado enorme pena en la ciudad tudense la noticia de haber fallecido en Valencia el ex obispo de ésta y actual arzobispo de aquella población Sr. Menéndez Conde.

Dado el mucho tiempo que estuvo en este obispado y las muchas amistades, que poseía, la pena que embarga a los habitantes, es muy grande.

Vigo.

Ingresó en la cárcel de este partido, como presunto autor del robo cometido en la tablaría de D. José María Yáñez, el barbero de esta ciudad Eliseo Lorenzo.

En el domicilio de éste aparecieron objetos cuya procedencia no supo justificar.

Como en el resto de Galicia, los Carnavales en Vigo resultaron extraordinariamente desanimados.

BIBLIOGRAFIA

Obras de Santa Teresa de Jesús

Altamente patriótica y cristiana resulta la empresa tomada a cargo por los padres Carmelitas de Burgos, en particular por el reverendo padre Silverio de Santa Teresa, al editar, con la perfección con que ellos lo hacen, las obras de la gran santa castellana. Hoy, que tanto se habla del espíritu de las razas y de las naciones, nada mejor puede hacerse a favor de la nuestra, de nuestra literatura, de nuestra historia, que presentar la obra de Santa Teresa, la más genuina personificación de lo que fuimos y debemos ser.

El reverendo padre Silverio ha llevado a cabo trabajos abrumadores, dignos de todo aliento, logrando ofrecernos ya en el primer tomo la vida de la Santa con estudios acabadísimos. Pero como no todos podían adquirir dichas obras en su edición principal, se ha hecho una edición económica, «limpia de toda erudición que no sea compatible con las gentes ocupadas en muchísimos menesteres, y, al mismo tiempo, económica, para facilitarla aun a las personas de más precario acomodo.

Está enriquecida con abundantes notas que aclaran y completan el texto.

Después de Verdun, la paz

Justos anhelos

Quizás no ha habido ningún período de la guerra que haya despertado tanta expectación, tanta ansiedad, como el iniciado el día 20 de febrero con el ataque a Verdun. No son ya detalles de estrategia lo que el público en general contempla o anhela saber: de eso ya se vio bastante en la maniobra desbordante de von Kluck, en las envolventes de Hindenburg y en los ataques frontales de Mackensen, no pudiendo ya verse nada nuevo. Lo que el público sigue con interés es el término de la contienda.

Cuando se sabe que hay cinco millones de bajas definitivas, entre muertos e inutilizados, y cuando los créditos de guerra votados ya ascienden a 172 000 millones de francos, sin perjuicio de que se anuncie ya en Rusia un empréstito de 10.000 millones más, hay un instinto que dice a todos, profesionales y profanos, técnicos y vulgo, que la guerra no puede durar ya mucho, que no puede prolongarse, que es preciso acabarla, de una ó de otra manera, en tablas o con vencedores y vencidos, y eso hace que todas las incidencias de la lucha sean seguidas con atención creciente.

El anhelo de paz, el ansia de que se restablezca la normalidad, el presentimiento más que el conocimiento de la gran tragedia, hace desear que ésta termine.

Ahora se ve como los alemanes acumulan numerosas tropas, y entre ellas los Cuerpos más escogidos, peleando a la vista del Kaiser y del Kromprinz, en un sector reducido del frente occidental, y eso nos da a conocer que estamos asistiendo a momentos culminantes de la guerra, a momentos en que Alemania vea la

imposibilidad de alcanzar nuevos objetivos o en que la Entente se declare vencedora.

El ataque a Verdun, por la preparación que ha tenido, por las condiciones en que se ha empezado, por todas las circunstancias que en él concurren, puede ser el principio del fin. Por eso, los ojos del mundo, de beligerantes y neutrales, están fijados en la región de Verdun.

Y es que hay dos aspectos en los que todos somos beligerantes: el espiritual y el económico. Aquella pretensión del Gobierno helvético, contenida en una circular que se dictó al principio de la guerra, respecto a que los ciudadanos fuesen neutrales en la exteriorización de sus sentimientos era sencillamente absurda. ¿Cómo ha de mantenerse nadie que medianamente d'curra alejado en espíritu de esta contienda? Se podrá pensar de una ó otra manera, pero no abstenerse de pensar, cuando estamos asistiendo a los albores de una edad histórica nueva.

Y si eso pasa en el orden de las ideas, ¿qué no ha de pasar en el aspecto económico?

Económicamente, todos somos beligerantes. Nosotros mismos, ¿no estamos viendo el desequilibrio de nuestro presupuesto? ¿No estamos privados de la renta de Aduanas, la mejor y más productiva? ¿No sufrimos la elevación de precios, la carestía de primera materias?

Aquí están los problemas del carbón y de las naranjas, entre mil más, pregonándonos como somos beligerantes en el orden económico, porque la solidaridad de ese orden salva las fronteras.

Pues cuando es así, cuando la vida se hace imposible de continuar la guerra, como, juntos los sentimientos de humanidad y egoísmo, ¿no hemos de desear la conclusión de la guerra?

Ese sentimiento es la causa principal de la expectación despertada por el ataque a Verdun. En medio de esa matanza horrible de que el telégrafo y la Prensa nos da cuenta, cree advertirse una aurora de paz, por cansancio, por imposibilidad material de seguir la lucha. Y por supuesto que sea el precio acéptase el beneficio de la paz.

TELEGRAFOS

Convocatoria de junio 200 plazas. Preparación completa para el ingreso; lo mismo para radiotelegrafistas, telefonistas, auxiliares femeninos de Telégrafos. Para informes dirigirse a D. Eugenio Olano Silva, oficial de Telégrafos.

ANDRÉS BARREIRO



TRASLADA LA CÁSTREA A LA PLAZA MAYOR, N.º 11 (SOPORTALES)

¡Enfermedades Secretas!

Específicos ZEHCNAS

EXITO ASOMBROSO

Blenorragia y flujos recientes o crónicos. — Se curan siempre, sin la más leve complicación, con la inyección antiblenorrágica ZEHCNAS. — Frasco, tres pesetas.

Las señoras deben usar los Comprimidos Estípticos Antisépticos ZECNAS en irrigaciones, admirables e insustituibles para el aseo íntimo. No manchan y perfuman. — Tubo, 3 pesetas.

Avariosis (Sifilis) en todos sus períodos y diversas afecciones de la Piel (Eczemas, Herpes, Ulceras, Forúnculos, etc.) — Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS. — Frasco, 5 pesetas.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros por carecer de éstos.

Desconfiad de esos preparados misteriosos que "dicen" lo curan todo con un solo específico. Pedid catálogo general (gratuito).

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITO EN LUGO

Farmacia de D. Carlos Alonso, Plaza del Campo, 5

Depósito central en España. **GRAN FARMACIA MODERNA** La Coruña

MINON DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

CONVALECENCIAS

ANEMIA DEBILIDAD CLOROSIS

ABATIMIENTO DE LAS FUERZAS. BOMBAS PALIDAS.

curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y Droguerías

Número 138 rue, Lafayette, París

NEURASTENIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

Para llegar a viejo y con buena salud, heced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco.

L. G. Kumlien La gimnasia para todos. Precio 2 pesetas.

Ars Una-Species Mille Historia general del Arte

Sir Walter Armstrong.-Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas.

John A. Wiatsoe El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts

Miguel y Pepe Cuadros humorísticos de la guerra; 2 pts.

Viuda de Alonso e Hijos LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2 LUGO

VENTA DE CARBONES En el Almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín), se expenden de inmejorable calidad.

Galleta quintal, 3'00 pesetas. Cok. id. 3'00 Encina id. 6'80

Se despacha carbón vegetal al menú-deo.

VENTA DE UN LUGAR En el Ayuntamiento de Castroverde y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pinares y muy buena pradería.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades, y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.-LA CORUÑA

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de invierno, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales, y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizados en Bolsa.

ARMANÁ, 3 Y 5, 2.

José Pardo Alfonso MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española, Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE SAN ROQUE, 11. 1.º

Estando enfermo Longinos dijo el doctor Arana, del balneario de Arcinos: La Vinicola Orensana.

De tal receta en virtud fué el Longinos Bañares en busca de su salud a la calle de Pallares y a la calle de la Cruz.

Llegó, probó, y un pedido hizo al punto el tal paciente;

del vino usó, y el herido por grave mal, hoy cliente; es de quien no lo había sido.

Dícese que los pueblos tienen los gobiernos que merecen, y es verdad. Lo mismo puede decirse de los pueblos respecto de los vinos, y Lugo está de enhorabuena por haber mercado tener dentro de sus muros una sucursal de establecimiento tan importante y acreditado como LA VINICOLA OREN-SANA.

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz El día 8 de Marzo saldrá directamente con destino a la Habana y Veracruz el rápido vapor

LA NAVARRE PARA HABANA PARA VERACRUZ Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10

El día 23 de marzo saldrá directamente con destino a la Habana y Veracruz, el nuevo (segundo viaje) y rápido vapor 12.500 toneladas

FLANDRE Precio en tercera clase: a la Habana, 251'10.-A Veracruz, 265'10.

Impuestos y conducción a bordo comprendidos VAPORES DE REGRESO

Para Burdeos, el día 29 de Febrero el vapor

SAMARA Línea de Nueva York Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Par. informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.-La Coruña

NELSON-LINES Vapores rápidos al Rio de la Plata Salidas quincenarias fijas para Montevideo y Buenos Aires

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correo y pasajeros. Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores De la Coruña De Vigo

HIGHLAND PIPER 5 de Marzo 6 de Marzo HIGHLAND ROVER 12 de Marzo 13 de Marzo HIGHLAND SCOT 19 de Marzo 20 de Marzo HIGHLAND PRIDE 26 de Marzo 30 de Marzo

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.-Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).-Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'16 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.-Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo



ARMANÁ, 3 Y 5, 2.

AGENDA Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.-Mercancías, a las 10'45.-Correo, a las 12'33.-Rápido, a las 15'35.-Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salida de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.-Mensajerías, a las 7'20.-Correo, a las 12'43.-Rápido, a las 14'39.-Cadenas, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'35.-Rápido, a las 9'12.-Mercancías, a las 11'24.-Correo, a las 12'25.-Mensajerías, a las 17'29.-Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salida de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.-Mixto, a las 6'55.-Rápido, a las 9'24.-Correo, a las 12'39.-Mercancías, a las 15'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que utilizan el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'25.

Idem de correos Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 8'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1; de Lacerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'16 y el mixto a las 0'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Pol a las 14, y para Fonsagrada, a las 7.

Horas de oficina: Lista, desde las 8 a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14.-Certificados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.-Valores declarados, desde las 9 a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten imposiciones desde las 8'30 a las 10'45 y de las 16 a las 17.

El servicio de las 16 a las 17 no se verifica los domingos, y los cebros son desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegados a la administración, se entrega durante los minutos, siendo ordinariamente a las 13'30 y a las 14.

Señas de los carteros: Cuando los correos no traigan retrato se da el mismo servicio a las 8 y a las 14.

Recepción de buzón: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de a la administración, los minutos antes de las salidas de los correos.

En la Administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12.

Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.

Hasta 1.000 pesetas, además de la Administración principal, las de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villalba y Viveiro.

Hasta 50 pesetas, las carterías de Abadín, Baamonde, Baleira, Baralla, Barreiros, Bóveda, Caabreiros, Calde, Canbal, Carballedo, Castro de Rey, Castroverde, Caura, Corgo, Cubelas, Ferreira del Valle de Oro, Fogoso, Guitiriz, Guntín, Lajosa, Meira, Muras, Nabela, Orol, Pantón, Paradavella, Parga, Porto, Puebla del Brollón, Puebla de San Julián, Puente nuevo, Rábade, Riotorto, Riberas de Lea, Rubinán, San Clodio, San Esteban, Sante, Saviñao, Sobrado de Picato, Taboada, Tuiriz, Vega de Anzuelos, Villameá, Villanueva de Lorenzana y Villadriid.

Hoteles y Casas de huéspedes recomendadas LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.-Reina, 1. H. VERA.-Reina, 8. H. ORIENTAL.-Propietario, José Vázquez Parga.-Calle de Emilio Castelar, 2, pral. H. COMERCIO.-Plaza Mayor. EL QUIROCUES.-Estación del Ferrocarril.

MONDOÑEDO D.ª Cándida Canoura.-Progreso. VALLE DE ORO Gregorio Carballés (Carolina). ALMACENES DE VINOS ROSENDO REVALDERÍA.-Vinos blancos y tinto superior, del Rivero y Valdepeñas (bajos de Pedrosa); San Roque. MAMUEL SIERRA Y COMP.ª.-Vinos finos de mesa de excelente y exquisito bouquet, de la actual cosecha.-San Roque, n.º 11 (bajos de la casa de la viuda de Paradela). FÁBRICAS DE LEGÍA LA BANDERA ESPAÑOLA.-Jesús Ledero Porto.-Calle de la Estación, 8. LA MODA.-Manuel López.-Carretera Nueva de la Estación, 3. Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

Se arrienda el primer piso y bajos de la casa n.º 3 de la calle de Juan Montes y otro piso de la casa n.º 3 de la calle Dr. Castro. Informarán: Catedral, 22, (al lado de a casa del Sr. Saavedra).

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.-Próximas salidas:

Línea de Francia e Inglaterra Salida de La Coruña Salida de Vigo Vapor: Oronsa el 20 de Marzo el 21 de Marzo

Línea de América del Sur Todos de gran tonelaje y de dos hélices.-Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1



Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Vapor rápido FRISIA 4 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANUNCIO.-El Consignatario, D. RAMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña

VDA. DE H. HERVADA

ALMAGÉN Real, 14, Cantón Grande, 8, BAZAR Real, 17

Ferretería Quincalla Muebles de lujo y esenómicos Novedades, etc.

LA CORUÑA

Máquinas agrícolas.-Trilladoras de varias clases.-Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.-Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.

Molinos CHALLENGE con terre y bomba para sacar agua; engranes cerrados

BRABANT REGIONAL NUEVO ARADO



Es el arado BRABANT de material extra, con vertederos forma cilíndrica, es el que mejor voltear, de acero más duro, el que menos fuerza necesita y el más barato.

El número 0 es el que más he vendido.

Table with 4 columns: Núm. 0, 1, 2, 3. Rows: Profundiza, Pesa unos, Vale ptas.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN En 3.ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 30 id.; a media plana, 100 id. En cuarta plana mitad de precio.

ANUNCIOS En 3.ª plana: 25 céntimos de peseta línea, cuerpo 8; 20 id., cuerpo 9 y 15 id., cuerpo 10. En 4.ª plana: cuerpo 8 y 10 a 20, 15 y 10 cént. id. Gacetas: a 40 cént. id. Avisos de misas por difuntos o acciones de gracias: 3 pesetas id. Comunicados: a precios convencionales. Rebaja a los anunciantes desde 30 inserciones en adelante.

EL PROGRESO DIARIO POLÍTICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

En la Administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12.

Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.

Hasta 1.000 pesetas, además de la Administración principal, las de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villalba y Viveiro.

Hoteles y Casas de huéspedes recomendadas LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.-Reina, 1. H. VERA.-Reina, 8. H. ORIENTAL.-Propietario, José Vázquez Parga.-Calle de Emilio Castelar, 2, pral. H. COMERCIO.-Plaza Mayor. EL QUIROCUES.-Estación del Ferrocarril.

Se arrienda el primer piso y bajos de la casa n.º 3 de la calle de Juan Montes y otro piso de la casa n.º 3 de la calle Dr. Castro. Informarán: Catedral, 22, (al lado de a casa del Sr. Saavedra).

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.-Próximas salidas:

Línea de Francia e Inglaterra Salida de La Coruña Salida de Vigo Vapor: Oronsa el 20 de Marzo el 21 de Marzo

Línea de América del Sur Todos de gran tonelaje y de dos hélices.-Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1